

2020年太仓“十大新闻”揭晓

过去的2020年是极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情和复杂严峻形势，太仓市在应对挑战中奋进突围、在把握机遇中乘势而上，各项事业实现新发展，决胜高水平全面建成小康社会取得决定性成就。位列全国县域经济综合竞争力百强县第六位、中国县级市全面小康指数第三位。

为总结过去，展望未来，中共太仓市委宣传部牵头，联合太仓市融媒体中心 and 太仓市新闻工作者协会，共同启动了2020年太仓“十大新闻”的评选。经过认真筛选，系统梳理，盘点总结年度全市性的重大新闻事件，最终确定了“疫情防控和经济社会发展取得‘双胜利’”等为2020年太仓市“十大新闻”。

1 疫情防控和经济社会发展取得“双胜利”

2020年初，新冠肺炎疫情来袭，太仓市委、市政府高度重视，第一时间作出反应，周密部署，细化落实各项联防联控措施，切实保障了市民健康和城市公共安全。太仓医疗队驰援武汉，经过50多个日夜的奋战，完成任务平安返太，抗疫英雄位洪明的事迹感动社会各界。面对疫情影响和经济下行压力，太仓出台政策，与企业共渡难关，深入开展“项目建设提速年”活动，全年新引进项目664个，总投资1831亿元，123个市级以上重点项目年度投资任务提前完成，项目建设取得丰硕成果，为高质量发展积蓄新动能。



2 沪苏通铁路正式开通运营

7月1日，沪苏通铁路正式开通运营，太仓站、太仓南站启用。太仓从此结束了“地无寸铁”的历史，迈入高铁时代。除了通车的沪苏通铁路一期，在建的南沿江城际铁路、北沿江城际铁路、沪苏通铁路二期、苏锡常城际铁路以及上海市域嘉闵线延伸线等将在太仓市境内内织成网，形成“5+1”轨道交通枢纽。



3 娄江新城建设指挥部成立

9月25日，娄江新城指挥部正式挂牌成立。自娄江新城规划建设启动以来，娄江新城规划体系不断完善。娄江新城滨河公园正式开放，高铁场站配套基础设施建成投用，岳鹿公路对接嘉定城北路通车，西工大、西交利物浦两所大学太仓校区建设加快推进，道路市政工程、公共基础设施建设正有序推进。



4 全国首创“双信地”出让模式

9月28日，我市首宗“双信地”出让模式商品住宅用地签约，太仓团溪碧桂园房地产开发有限公司通过“双信地”出让模式成功签约一处商品住宅用地。这是我国首宗“双信地”出让模式签约的商品住宅用地。“双信地”出让模式通过“政企互信+政企守信”，以“出让合同+监管协议”模式，实现“成交即发证、交地即开工、竣工即登记”，构建企业“拿地—开工—竣工—发证”全流程“高速通道”，项目开工时间压缩至60天内。通过发挥社会信用体系作用，扫清了实体经济发展的堵点和难点，为企业提供更便捷、更专业的服务。



5 太仓港跻身国家级物流枢纽

10月，国家发展改革委和交通运输部联合印发《关于做好2020年国家物流枢纽建设工作的通知》，苏州（太仓）港口型国家物流枢纽入选2020年国家物流枢纽建设名单，为全省唯一。截至目前，太仓港已开辟航线211条（班），集装箱吞吐量突破500万标箱，居全省第一位、全国第十位、全球第三十位。2020年8月，太仓港集装箱吞吐量一举刷新3项开港以来历史纪录，太仓港第四期集装箱码头竣工验收，沪太通关一体化全面落地。



6 对德科技创新合作迈入新境界

全国首个中德在职业教育领域合作的标准化成果《双元制职业教育人才培养指南》发布，中国德国商会（上海）的旗舰活动——“商会之夜”26年来第一次走出上海在太举行，中德智能制造峰会暨太仓先进制造业创新合作交流会上，15家企业进行了项目合作签约，签约投资总额累计10.15亿美元；太仓与德国德累斯顿工业大学合作设立的新型研发机构——太仓-德累斯顿航空新材料创新中心揭牌；第四届中德中小企业合作论坛暨第十三届“太仓日”活动在上海举行；BVMW太仓服务中心和德国中小企业（太仓）孵化中心揭牌……截至2020年底，太仓已聚集360家德企，其中“隐形冠军”50多家，工业总产值超500多亿元。



7 获评“全国文明城市”荣誉称号

11月10日，中央文明办公布第六届全国文明城市入选城市名单，太仓成功上榜。“全国文明城市”是含金量最高、影响力最大的城市品牌，它反映了一座城市的发展水平、综合实力和市民素质。近年来，我市一直以创建全国文明城市为目标，着力提升市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位和群众生活质量，建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。此次成功跨入全国文明城市行列，是全市上下长期以来万众一心、齐心协力奋斗的结果。



8 入选“中国最具幸福感城市”榜首

11月18日，由新华社《瞭望东方周刊》与瞭望智库共同主办的“2020中国幸福城市论坛”在杭州举行。论坛发布了第十四届中国最具幸福城市榜单，太仓位列县级市榜单第一，这也是我市第9次获评“中国最具幸福城市”。“中国最具幸福城市”调查推选活动已连续举办14年，是目前中国最具影响力和公信力的城市调查活动之一。



9 “上海下一站、下一站上海”成为城市新名片

太仓至上海的健康医疗专线开通，长三角一体化交通重点对接项目——太仓岳鹿路对接上海嘉定城北路正式通车；沪苏通铁路二期规划获批，从太仓站可直达上海东站和浦东机场；11月20日，沪太协同发展推介会在上海举行，苏州对接上海重要枢纽门户城市暨嘉闵线太仓段项目发布，太仓将真正纳入上海“1小时都市圈”，现场还签约了55个长三角一体化发展项目，总投资568.8亿元。全方位对标上海、对接上海、融入上海、服务上海，太仓在具备条件的领域率先实现与上海的同域化。



10 获评国家生态文明建设示范市

11月30日，生态环境部对第四批国家生态文明建设示范市县表彰授牌，太仓获评“国家生态文明建设示范市”。国家生态园林城市是园林城市的升级版，与园林城市评比中侧重城市的园林绿化指标不同，“生态园林城市”的评估更注重城市生态环境质量。在此次授牌之前，我市已获得过中国人居环境奖，获评国家生态园林城市，3次荣获世界卫生组织健康城市最佳实践奖。

